

國務院成立吉林大火調查組 省長致歉

國家安監局長：

政府監督責任

不可推卸



德惠疾控中心工作人員6日在事故現場外圍撒生石灰。新華社

香港文匯報訊（記者 馬琳、廖一、蘇志堅、張艷利）造成120人遇難的吉林大火事故進入第四天，目前肇事的寶源豐禽業有限公司董事長賈玉山、總經理張玉申已被刑事拘留，企業賬號已被查封凍結。國務院關於吉林大火事故調查組昨日上午召開第一次全體會議。調查組組長、國家安全監管總局局長楊棟樑強調，這是一起嚴重的責任事故，必須全面徹底地查清事故原因，嚴厲追究責任。他並表示，企業主體責任不能逃脫，政府監督責任不可推卸。吉林省省長巴音朝魯則對事件表示自責和道歉。

國家安全監管總局局長楊棟樑在發言中細數事故企業寶源豐存在的問題，包括不顧職工安全，冒險組織作業，在兩個車間有數百名工人，如此勞動密集，但沒有安全措施保障；企業安全制度不健全、不落實，安全意識淡薄，特別是對於防火、防泄漏，沒有有效的措施；工廠車間從設計、建材選擇、建設，一直到投產驗收，都存在嚴重的問題；企業管理混亂，消防通道、安全出口不暢通；用工混亂，沒有安全培訓，沒有逃生演習，很多人是因為無法逃生，死在車間門口。他說，「教訓極其深刻，實在讓人痛心」。



「眼睛不能只盯着稅收」

楊棟樑說，遇難者大都是農民工，農民工的生命是寶貴的，但企業只是把他們當作廉價勞動力，不顧安全盲目追求利潤，只是一味做工，他說：「不能眼睛只盯着稅收。沒有安全，談什麼發展？談什麼和諧社會？這是底線。」他表示，企業主體責任不能逃脫，政府監督責任不可推卸。他還提到，這次事故發生在禽類加工廠，不是傳統的高危行業，但造成如此嚴重的傷亡，尤其值得警醒。

向遇難者默哀 長春市長檢討

楊棟樑並表示，各地區、各部門和各單位要深刻吸取教訓，堅持以人為本、安全第一、生命至上，真正做到發展經濟、提高效益必須以安全為前提、基礎和保障。要認真開展所有行業領域尤其是消防、煤礦、民爆、非煤礦山、交通運輸、危險化學品等安全大檢查，對隱患整治不到位的要一律停產整頓直至關閉取締。

楊棟樑強調，大檢查要全面深入細緻，決不能走形式、走過場，要確保取得實效。要用鐵的手腕，強化治本措施，嚴厲打擊非法違法生產經營建設和違規違章行為。

在昨天的會議上，國務院調查組全體成員起立，為遇難者默哀3分鐘。吉林省省長巴音朝魯則表示自責和道歉。他說，深感工作中的差距和問題，政府監管存在很多漏洞，要深刻反思。長春市市長姜治瑩做出檢討，表示不會文過飾非、迴避問題，要處理好善後，配合調查組工作。

工人怕罰款錯過逃生時間窗

據悉，寶源豐禽業有限公司6月3日發生的特別重大火災事故，共造成120人遇難，77人受傷。火災發生後，不少內地媒體通過現場調查揭露出生產車間的種種安全隱患：着火車間用易燃材料建成，火災現場難尋消防設施痕跡，存放近50噸液氮的車間竟然逃過消防部門備案抽檢而成為「非消防安全重點單位」等。有內地媒體通過採訪火災倖存者指出，火災引起的停電並沒有引起工人們的警覺，工人們怕罰款就站在那裡等着電力恢復，而錯過了寶貴的不到一分鐘的逃生時間窗。



長春市政府衛生、環保、安監、消防及德惠市政府等多位新聞發言人向事故遇難者表示深切哀悼。新華社

生命的價值高於財富



劉凝哲

吉林「6·3」特大火災的倖存者們，正努力用回憶拼湊出事故真相：火災剛發生導致停電時，工人們按照「放下手中工具，不得任意走動」的規定，在靜默等待中錯過1分鐘的逃生窗口。車間的門多被反鎖，當二車間走廊門被打開時，40、50具遺體同時掉出門外……燃燒中的寶源豐禽業公司廠房頓成人間煉獄。

「每起嚴重事故背後，必然有29次輕微事故和300起未遂先兆，以及1000起事故隱患」。顯然，「6·3」特大火災不是寶源豐第一次偶然事故，早在2010年，其冷庫就曾發生火災。工廠有「跟監獄似的」嚴苛生產紀律，但從投產到現在，卻未對液氮設備進行過定期維護。存放着近50噸液氮的車間，竟能逃過消防部門備案抽檢，成為「非消防安全重點單位」。正是這些疏漏和隱患，最終釀成滔天大禍。

仔細想想，也許很多人會嚇出一身冷汗。類似寶源豐這樣的企業，在內地難道還少嗎？尤其是一些中小型勞動密集型企業，以追求利潤最大化為生命，漠視安全生產規定和工人基本權益，在利潤與生命的天平上，生命變得無足輕重。就像《資本論》所說的，「有50%的利潤，它就鋌而走險；為了100%的利潤，它就敢踐踏一切人間法律」。

歷史似乎有驚人的相似。1911年正值美國工業化高速發展階段，紐約市發生「三角內衣公司火災」。這場著名的大火，令146名服裝工人死亡，其中多是外來打工的年輕姑娘。導致姑娘們無法逃生的原因，是管理人員為了防止其溜出去休息，將樓梯井和出口的門全部鎖閉。這場悲劇與今天的吉林「6·3」火災是多麼相似啊！只是後者發生在一個多世紀後的後工業文明時代。

三角公司大火是紐約歷史上最大的工業災難，它亦改變了美國的歷史。火災發生後，美國修改《勞動法》，對工作場所的消防進行了詳細規定，要求進行經常性防火訓練，必須安裝自動報警系統等。最重要的是，這場大火令美國形成了「生命的價值高於財富」的社會共識。

今天，中國經濟仍處於高速發展階段，雖然人們抨擊著「帶血的GDP」，但並沒有人主動為不斷增加的安全成本埋單。吉林「6·3」特大火災，再次用最慘烈的方式，將生命與財富、安全與利潤等抉擇擺在我們面前。這場災難留下的，不應僅是悲痛和惋惜，道歉和賠償，而應是全社會對生命價值的深刻反思，法律神聖不可侵犯地位的確立，以及徹底杜絕重大工業事故的意志與合力！



相距20米 夫妻陰陽永隔

香港文匯報訊（記者 廖一、蘇志堅、張艷利 德惠報導）來自江蘇無錫的楊景榮與丈夫張希亞同為48歲，夫妻倆已經在德惠市工作了兩年多，丈夫最早在德惠市的一家鋼廠工作，負責「搭鉤」工作，雖然每月有四五千元的收入，但是既危險又辛苦。正好楊景榮在寶源豐工作了一年多，覺得這裡待遇不錯，於是十個月前，丈

夫也來到這裡，夫妻同在二車間工作。楊景榮負責剝雞皮，丈夫負責「上架車」，兩口子為了節省，租住在每月租金200元的平房中。

發生火災的時候，楊景榮與張希亞都是剛剛上班，沒一會就看到着火了，楊景榮隨着人流跑了出來，出來後才發現丈夫張希亞沒出來。

楊景榮立即撥打張希亞的號碼，電話打通了卻始終無人接聽。早晨8點多，房東的兒子聽到寶源豐出事的消息後，到廠子查看情況，帶着她趕回出租房，可是房間內沒有張希亞的手機。他們又找遍了長春德惠的醫院，最終的消息卻讓他們如墜冰窟。

「我們也就20米的距離，可是現在……」楊景榮再也說不下去了。



工作人員用藥水對現場進行消毒。中新社

遇難者丈夫：冷庫曾着火未受重視

香港文匯報訊（記者 廖一、蘇志堅、張艷利 德惠報導）五家子大隊很多人在寶源豐打工，事故發生後共有8人死亡。43歲的趙會傑生前一直在一車間工作。她的丈夫王洪比她大一歲，兩人育有一兒一女，家裡只有一畝(約15畝)多地，全靠妻子每月兩千多元的收入。當日7時許，王洪得知寶源豐着火的消息後，立即騎着摩托車趕往現場，平時要二十多分鐘的行程只用了十分鐘就趕到了。



想起兒媳，王洪的母親悲從中來。張艷利 攝

到達現場後，有兩名維持秩序的人員攔住了王洪，王洪拚命衝進了廠門，可是一個門，拽不開，再試一個還是不開，消防門也是關不開，王洪試過後無功而返。聽人家說逃出來的人都跑到南邊102國道對面去了，他又急忙往南邊跑，可是仍沒有妻子的消息。

儘管心中悲憤難平，王洪還是保持了難得的包容與理智，他對記者說，媳婦沒了，廠子的具體情況自己不是當事人，不能道聽途說瞎編一些東西，但是他曾經親口聽媳婦說過，合同一年一簽，人身意外保險肯定有，因為廠子經常出現小事故，所以廠子給職工保了人身意外險，至於採用何種方式上交，自己並不清楚。但是他質疑的是，以前廠子的冷庫着過火，卻依舊沒有引起足夠重視，如果早日預防，今天的慘劇是不是就不會發生？

王洪的母親患有高血壓、心臟病、腿腳還不好，除了王洪的妻子，王洪的媳婦也在這次事故中喪生。記者永遠忘不了老人家無助的哭號，那句讓人心碎的追問：「這是怎麼了？我家怎麼一下就攤上兩個呀！」

老兵兒媳遇難 兒精神病復發

五家子另有一戶遇難家庭，85歲的于在湖老人是一名抗美援朝老兵，曾在朝鮮戰場上受過傷，雖有幸保命，但是腿部曾被射傷留有彈片，至今還沒有取出，老伴高大娘今年也已90歲，二老現在生活已不能自理。火災發生前，二老與48歲的小兒子于忠國及49歲的兒媳高穎一起生活並由他們照顧，自從兒媳高穎去了寶源豐禽業公司工作後，平日就主要由于忠國照顧兩位老人。

火災發生後，當于忠國得知自己的愛人高穎不幸遇難時，多年前曾有過精神病史的他，病情突然復發，于忠國的面部急得發紫，並到處亂跑尋找妻子，目前病情還未好轉，現由其哥哥照顧，而于在湖夫婦則被接到女兒家裡。面對這樣破碎的家庭，實在不敢想像他們以後的生活。



6日，穿着白色防護服的工作人員進入火災現場。中新社